
Was Menschen von Liechtenstein wissen, denken und erwarten 

Schaubild 11: Liechtenstein - Anmutungen der Deutschen 
Basis: Personen ab 16 Jahren in der Bundesrepublik Deutschland, die Liechtenstein 
zumindest dem Namen nach kennen und konkrete Angaben machen 

Es würden eher erwarten ... 

Frage: "Wenn Sie einmal Liechtenstein und 
Luxemburg miteinander vergleichen: Wo würden 
Sie eher eine moderne Verwaltung erwarten, in 
Liechtenstein oder in Luxemburg?" 

"eine besonders moderne Verwaltung" 

Frage: "Wenn Sie einmal Liechtenstein und 
Luxemburg miteinander vergleichen: Wo würden 
Sie den Sitz einer modernen Firma, z.B. für op­
tische Instrumente, erwarten, in Liechtenstein 
oder in Luxemburg?" 

"den Sitz eines modernen Unternehmens 
für optische Instrumente" 

Frage: "Wenn Sie einmal Liechtenstein und 
Luxemburg miteinander vergleichen: Wo würden 
Sie mehr Kultur erwarten, in Liechtenstein oder 
in Luxemburg?" 

"mehr Kultur" 

Quelle: Allensbacher Archiv, IfD-Umfrage Nr. 6036 (Oktober 1996) 

wirtschaftliche und politische Entwicklung des Fürstentums prägen, 
erscheinen in diesem Bild eher am Rande. Dennoch sollte man auf kei­
nen Fall versuchen, das vorgefundene Image abzustreifen. Vielmehr gilt 
es, die Stärken des Images zu erkennen und in Zukunft noch besser 
zu nutzen. Einige Empfehlungen dazu werden im Schlusswort ausge­
sprochen.8 
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8 Diese Empfehlungen wurden ursprünglich bereits beim Vortrag gegeben. 
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